

13.7

(13.17) 5')

$$Q(\theta, \theta^{old}) = C + \sum_{n=1}^N \sum_{k=1}^K \gamma(z_{nk}) \ln p(x_n | \phi_k), \quad C \text{ は } \phi_k \text{ に依る項}$$

ガウス分布が加わると混合分布になる

$$\phi_k = \{\mu_k, \Sigma_k\}$$

$$Q(\theta, \theta^{old}) = C + \sum_{n=1}^N \sum_{k=1}^K \gamma(z_{nk}) \ln N(x_n | \mu_k, \Sigma_k)$$

$$= C + \sum_{n=1}^N \sum_{k=1}^K \gamma(z_{nk}) \left\{ -\ln(2\pi)^{\frac{D}{2}} - \frac{1}{2} \ln |\Sigma_k| - \frac{1}{2} (x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k) \right\}$$

μ_k に関する停留条件は

$$\begin{aligned} 0 &= \frac{\partial Q}{\partial \mu_k} = \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) \left(-\frac{1}{2}\right) 2(-1) \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k) \\ &= \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k) \end{aligned}$$

両辺に Σ_k を掛ける

$$0 = \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) (x_n - \mu_k)$$

$$\therefore \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) x_n = \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) \mu_k$$

$$\therefore \mu_k = \frac{\sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) x_n}{\sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk})}$$

を得る。

$$\begin{aligned} &\left\{ \begin{aligned} (\Sigma_k^{-1})^T &= \Sigma_k^{-1} \\ \frac{\partial}{\partial x} u^T A v &= \frac{\partial u}{\partial x} A v + \frac{\partial v}{\partial x} A^T u \quad (\text{denominator layout}) \\ \frac{\partial u^T (A v)}{\partial x} &= \frac{\partial u}{\partial x} A v + \frac{\partial v}{\partial x} A^T u \leftarrow \frac{\partial A v}{\partial x} = \frac{\partial v}{\partial x} A^T \\ \frac{\partial u^T v}{\partial x} &= \frac{\partial u}{\partial x} v + \frac{\partial v}{\partial x} u \\ \frac{\partial u^T v}{\partial x_1} &= \frac{\partial}{\partial x_1} (u_1 v_1 + u_2 v_2) = \frac{\partial u_1}{\partial x_1} v_1 + u_1 \frac{\partial v_1}{\partial x_1} + \frac{\partial u_2}{\partial x_1} v_2 + u_2 \frac{\partial v_2}{\partial x_1} \\ &= \left(\frac{\partial u_1}{\partial x_1} \quad \frac{\partial u_2}{\partial x_1}\right) \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \end{pmatrix} + \left(\frac{\partial v_1}{\partial x_1} \quad \frac{\partial v_2}{\partial x_1}\right) \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \end{pmatrix} \\ &= \frac{\partial u^T}{\partial x_1} v + \frac{\partial v^T}{\partial x_1} u \\ \frac{\partial u^T v}{\partial x} &= \begin{pmatrix} \frac{\partial u^T}{\partial x_1} \\ \frac{\partial u^T}{\partial x_2} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\partial u^T}{\partial x_1} v + \frac{\partial v^T}{\partial x_1} u \\ \frac{\partial u^T}{\partial x_2} v + \frac{\partial v^T}{\partial x_2} u \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} \frac{\partial u^T}{\partial x_1} v \\ \frac{\partial u^T}{\partial x_2} v \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} \frac{\partial v^T}{\partial x_1} u \\ \frac{\partial v^T}{\partial x_2} u \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} \frac{\partial u^T}{\partial x_1} \\ \frac{\partial u^T}{\partial x_2} \end{pmatrix} v + \begin{pmatrix} \frac{\partial v^T}{\partial x_1} \\ \frac{\partial v^T}{\partial x_2} \end{pmatrix} u \\ &= \frac{\partial u}{\partial x} v + \frac{\partial v}{\partial x} u \\ \frac{\partial u}{\partial x} &= \begin{pmatrix} \frac{\partial u}{\partial x_1} & \frac{\partial u}{\partial x_2} \\ \frac{\partial u}{\partial x_1} & \frac{\partial u}{\partial x_2} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{\partial u^T}{\partial x_1} \\ \frac{\partial u^T}{\partial x_2} \end{pmatrix} \end{aligned} \right. \end{aligned}$$

Σ_k についての停留条件は

$$0 = \frac{\partial Q}{\partial \Sigma_k} = \sum_{n=1}^N \gamma(z_k) \left\{ \left(-\frac{1}{2}\right) \Sigma_k^{-1} + \left(-\frac{1}{2}\right) (-1) \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} \right\}$$

$$\frac{\partial \ln |\Sigma_k|}{\partial \Sigma_k} = (\Sigma_k^{-1})^T = \Sigma_k^{-1}$$

(4.28)

$$\frac{\partial (x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)}{\partial \Sigma_k} = -(\Sigma_k^{-1})^T (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T (\Sigma_k^{-1})^T$$

$$= -\Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1}$$

$$\therefore 0 = \sum_{n=1}^N \gamma(z_k) \left\{ \Sigma_k^{-1} - \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} \right\}$$

両辺に左から Σ_k を掛けると

$$0 = \sum_{n=1}^N \gamma(z_k) \left\{ \Sigma_k - (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \right\}$$

これから

$$\Sigma_k = \frac{\sum_{n=1}^N \gamma(z_k) (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T}{\sum_{n=1}^N \gamma(z_k)}$$

を得る。

$$\frac{\partial \tilde{a}^T \tilde{X}^T b}{\partial X} = -\tilde{X}^T a b^T \tilde{X}^{-T}$$

$$\left(\frac{\partial \tilde{a}^T \tilde{X}^T b}{\partial X} \right)_{;j} = \frac{\partial \tilde{a}^T \tilde{X}^T b}{\partial X_{;j}} = \frac{\partial}{\partial X_{;j}} \text{Tr}(\tilde{a}^T \tilde{X}^T b)$$

2行-1列の行列

$$= \text{Tr} \left(\frac{\partial}{\partial X_{;j}} \tilde{a}^T \tilde{X}^T b \right) \leftarrow \text{2行-1列の行列とTrは可換 (7.7)}$$

$$= \text{Tr} \left(\tilde{a}^T \frac{\partial \tilde{X}^T}{\partial X_{;j}} b \right)$$

$$= \text{Tr} \left(\tilde{a}^T (-\tilde{X}^{-T} \frac{\partial \tilde{X}}{\partial X_{;j}} \tilde{X}^T) b \right) \leftarrow (C.21)$$

$$= \text{Tr} \left(-\tilde{a}^T \tilde{X}^{-T} \tilde{X}^T \frac{\partial \tilde{X}}{\partial X_{;j}} \tilde{X}^T b \right) \leftarrow j \text{行} i \text{列}$$

$$= \text{Tr} \left(-\tilde{X}^{-T} \tilde{X}^T \tilde{X}^T \frac{\partial \tilde{X}}{\partial X_{;j}} \tilde{X}^T b \right) \leftarrow \text{Tr} \text{の回転}$$

$$= \text{Tr} \left(-\begin{pmatrix} 0 & & \\ \tilde{X}^{-T} \tilde{a}^T \tilde{X}^T & & \\ & & 0 \end{pmatrix} \frac{\partial \tilde{X}}{\partial X_{;j}} \tilde{X}^T b \right) \leftarrow \text{2行}$$

$$= -(\tilde{X}^{-T} \tilde{a}^T \tilde{X}^T)_{;j}$$

$$\therefore \frac{\partial \tilde{a}^T \tilde{X}^T b}{\partial X} = -(\tilde{X}^{-T} \tilde{a}^T \tilde{X}^T)^T = -\tilde{X}^{-T} a b^T \tilde{X}^{-T}$$